



Юнус-Бек Евкуров:

«Это самые счастливые моменты в жизни, которые мы всегда будем вспоминать с теплотой»



Участники и гости эстафеты олимпийского огня в Ингушетии делятся своими впечатлениями о прошедшем грандиозном мероприятии.

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров:

— Меня переполняет чувство гордости за ту миссию, которую мы сегодня выполнили — достойно встретили и проводили олимпийский огонь. Я хочу сказать спасибо участникам, тем, кто стоял, мёрз, ждал этого радостного мгновения. Это самые счастливые моменты, которые мы всегда будем вспоминать с теплотой.

Хочу сказать огромное спасибо факелоносцам, призвать наших спортсменов совершать ещё много подвигов на спортивных аренах. Давайте мы все вместе пожелаем успехов нашей олимпийской сборной, чтобы она победила, показала самые лучшие результаты на Играх. Слава нашей Великой России! Слава нашей олимпийской сборной! Слава нашей любимой Ингушетии! С праздником!

Олимпийский чемпион 2008 года по боксу, финальный факелоносец Рахим Чахкиев:

— Очень горд тем, что имел честь пронести олимпийский огонь. Вдвойне почётно, что это произошло в родной республике, что доверили право поднять главный символ грядущей Олимпиады на такое величественное сооружение — Башню Согласия. Это было очень волнительно, похожие эмоции я испытывал на Олимпиаде в Пекине, большая масса людей приветствует, поддерживает тебя. Очень здорово, что организовали этот праздник. Олимпийский факел сдам в наш музей на долгую-долгую память об этом событии.

Пятикратный чемпион мира по профессиональному

По центральным улицам Магаса олимпийский огонь пронесли 17 именитых спортсменов. Среди них — первая российская альпинистка, дважды покорившая Эверест, Лейла Албогачиева, трёхкратная чемпионка мира по кикбоксингу Фатима Бокова, мастер спорта международного класса России по дзюдо Асхаб Костоев, ветеран спорта по вольной борьбе Хаджи-Умар Арапиев. Также участниками эстафеты стали заслуженный мастер спорта России, борец греко-римского стиля Бекхан Манкиев, лучший тренер мира по вольной борьбе 2008 года Адам Барахоев, заслуженный тренер России Руслан Чахкиев, трёхкратный чемпион первенства России среди юниоров Хасан Халмурзиев, мастер спорта по универсальному каратэ, обладатель чёрного пояса Исмаил Рассумов. Честь нести факел выпала и спортивному директору ФК «Ангушт» Исе Мархиеву, мастеру спорта СССР, заслуженному тренеру СССР и РСФСР по тяжелой атлетике Ибрагиму Кодзоеву, ветерану по легкой атлетике 83-летнему Висан-Гирею Барханову, первому ингушскому олимпийскому чемпиону Исраилу Арсамакову.

Почетное право пронести олимпийский огонь также было предоставлено Увайсу Евкурову, награжденному указами Президента России «Орден Мужества» и «Медалью за спасение погибающих», и тренеру олимпийского чемпиона, заслуженному тренеру России Руслану Чапанову, учащемуся школы, победителю республиканских забегов Марку Серышеву.

Хедлайнером эстафеты стал олимпийский чемпион Рахим Чахкиев. На балкон башни «Барт Г'ала» финальный факелоносец донес огонь в считанные минуты, после чего с балкона пересел на подвесную люльку строительного крана, который его поднял на самый верх монументального сооружения.

Мероприятие сопровождалось красочными концертными выступлениями звезд ингушской эстрады, над зрителями на аэропланах проносили флаги России, Ингушетии и Олимпийских игр. Из республики эстафета олимпийского огня переместилась в соседнюю Северную Осетию.

Главный символ Олимпиады опускали на дно Байкала, поднимали на самую высокую точку Екатеринбурга — на смотровую площадку бизнес-центра «Высоцкий», провезли по Ямалу на оленях. С уверенностью можно сказать, что зажжение огня на стометровой башне прошло в не менее экстремальных условиях.

Маршрут олимпийского огня в Ингушетии составил чуть больше двух километров. Спортсмены стартовали от Башни Согласия, которая является символом народного единения. Самое высокое сооружение в регионе — точная копия родовых средневековых башен ингушского народа.

Пресс-служба Главы РИ

боксу, первый факелоносец Ахмед Котиев:

— Это грандиозное мероприятие, быть его участником — большая честь. Огонь символизирует дружбу, взаимопонимание между людьми. Хочу пожелать сборной России занять на Олимпийских играх первое общекомандное место.

Олимпийский чемпион 1988 года по тяжелой атлетике Исраил Арсамаков:

— Такого никогда не было в современной России. Это историческое по своей важности событие. Невылающая поддержка развитию спорта со стороны руководства страны обязывает показывать хорошие результаты, которые уже есть и, думаю, будут улучшаться.

Двукратный чемпион мира по вольной борьбе среди ветеранов Хаджи-Умар Арапиев:

— Символ зимних Олимпийских игр в Сочи надо было пронести достойно, с уважением, гордостью. Горжусь тем, что мне доверили это право, сделал это с большим удовольствием, не смог сдержаться от нахлынувших эмоций — станцевал даже.

Победитель Игр Доброй воли по тяжелой атлетике Руслан Балаев:

— Мы все стали свидетелями эпохального события, в едином порыве с многонациональной страной приветствуем олимпийский огонь, славим наших спортсменов. Уверен, что сегодня зажгли сердца юных жителей Ингушетии для того, чтобы проявить свои самые высокие патриотические качества, независимо, будь это спорт или другие области

приложения своих умений и лучших национальных качеств. Это самый символичный этап Всероссийской эстафеты, кульминацией которой стало зажжение факела на вершине величественной ингушской башни. Верю, что наша благодатная земля взрастит чемпионов для России и в зимних видах спорта. Желаю олимпийской сборной страны перевыполнить медальный план, у нас есть все возможности для триумфального прорыва в Сочи.

Заслуженный тренер России по боксу и кикбоксингу, наставник олимпийского чемпиона по боксу Руслан Чапанов:

— Приятно, что в Ингушетии проходит величайший праздник. Хорошо провели мероприятие, красиво встретили и проводили олимпийский огонь. Желаю нашим спортсменам в Сочи поднять как можно выше флаг России. Главное в любом деле — любить свою работу, и тогда обязательно придет успех по воле Всевышнего.

Единственная в России дважды покорительница Эвереста, совершившая восхождение на высочайшую точку планеты с северной и южной стороны, Лейла Албогачиева:

— Я хочу поднять свой факел и олимпийское знамя с автографами всех чемпионов сочинской Олимпиады на вершину Эвереста. На высшем уровне провели эстафету. Эта акция будет хорошим примером для нашей молодежи, чтобы привлечь молодых людей в спорт. Даст Всевышний, в республике будут в обозримом будущем свои чемпионы и в зимних видах спорта.

Заслуженный мастер спорта России, призёр чемпионата мира и Европы по греко-римской борьбе Бекхан Манкиев:

— Огромная благодарность за возможность стать участником эстафеты олимпийского огня. Для действующих спортсменов это большой стимул, постараюсь приложить все силы и старания, чтобы попасть на летнюю Олимпиаду, а нашей сборной команде желаю завоевать как можно больше медалей в Сочи.

Заслуженный мастер спорта России, трёхкратная чемпионка мира по кикбоксингу Фатима Бокова:

— Очень сильно волновалась, но справилась с возложенной ответственностью миссией. Безумно приятно быть в числе такой великолепной компании факелоносцев, это огромная честь для меня. Здорово, что олимпийские идеалы так близки нашей молодежи. В полном восторге от финальной части мероприятия, горящий олимпийский факел на крыше средневековой ингушской башни смотрится особенно красиво. Это станет для всех запоминающимся событием на всю жизнь.

Житель города Назрани Суламбек Оздоев:

— Получил колоссальное удовольствие и от спортивной части мероприятия, и от насыщенной культурной программы. Хорошее настроение и заряд бодрости подарили известные ингушские артисты. Особенно запомнилась новая песня в исполнении юной и талантливой Рагды Ханиевой, специально написанная к эстафете олимпийского огня.

Известный ингушский блогер Ахмед Осмиев:

— Затаив дыхание, мы все ждали прибытия главного символа Олимпиады в Ингушетию, и вот это знаменательное событие состоялось. На самом высоком сооружении республики зажгли олимпийский огонь. Думаю, что сейчас вместе со мной эту радость разделяют мои знакомые и друзья.

СИГНАЛ ПОЗИТИВНЫХ СВЕРШЕНИЙ



Прибытие огня Олимпийских игр Сочи в прекрасную столицу Республики Ингушетия 28 января 2014 года смело можно назвать не только историческим событием, но и подлинным единением людей разных взглядов, профессий, возрастов, интересов. Церемония зажжения олимпийского огня на вершине Башни Согласия стала настоящим праздником для жителей Ингушетии. Нам, воочию наблюдавшим практически все этапы этого знаменательного акта, будет что вспомнить и с чем его сравнить.

День выдался морозным, и как всегда, по причине требований безопасности, путь наш в столицу, где собралось несколько тысяч человек, был преодолён заблаговременно и мы видели действия и работу людей, которые подготовили праздник, были его активными участниками. Все по несколько раз релепитировали, повторяли свои слова, выступления, чтобы в нужный момент все прошло красиво, на достойном уровне.



В этот день известный наш певец Алаудин Эсмурзиев пел о приветствии, которое адресуют люди доброй воли всем городам Северного Кавказа, всему народу России. И мысль о дружбе, солидарности, единстве, патриотизме, слове о том, что Ингушетию неотъемлемая, полноправная часть России звучали весь день, были красной нитью всех выступлений.

Особенно понравилось, как слаженно и четко действовали сотрудники МВД и других силовых структур, обеспечивая порядок на месте, где необходимо безукоризненное взаимодействие значительного количества людей. Школьники и студенты в оранжевых, синих, белоснежных олимпийских костюмах были мощной группой поддержки для артистов, давших замечательный концерт, и для тех, кому выпала честь участвовать в эстафете олимпийского огня.

Присутствие и непосредственное участие Главы Республики Ингушетия Юнус-Бека Евкурова во встрече олимпийского огня, естественно, стало одним из главных действий в большом сценарии праздника. Кстати, в этот день руководитель республики подал многим чиновникам пример доступности и открытости, умения не упускать мелочей и координировать большой объем задач. В то же время Глава Ингушетии находил время сфотографироваться с большим количеством людей, выслушать просьбы, вести диалог, шутить и поднимать настроение молодежи, которая стойко боролась с неожиданно холодной погодой.

Самое главное в церемонии зажжения олимпийского огня, помимо ее исторической значимости, было и остается неподделная, не дежурная, а вот эта настоящая живая радость, единство помыслов и мыслей, гордость за родную республику, что мы смогли так красиво, грандиозно, неповторимо осуществить это большое, олимпийское дело.

В преддверии встречи огня Олимпиады, Евкуров, обращаясь к жителям и гостям республики, ко всем россиянам, сказал очень важные и точные слова о том, что мы все участвуем в этих Играх, и всё у нас получится. Он напомнил тогда, что огни на ингушских башнях во все времена зажигали, сообщая весть о плохом или хорошем, о проблеме или удаче. Теперь для Ингушетии время доброй вести и мы должны сделать все, чтобы оно не прерывалось — учиться и работать качественно и надежно.

Огонь на Башне Согласия — это сигнал о позитивных свершениях, сигнал о том, что в Ингушетии проходят не просто процессы строительства, реализации целевых программ, модернизация инфраструктуры, подготовка новых кадров, запуск новых объектов — люди становятся другими. У этих людей появляются общие цели и устремления сделать что-то полезное, доброе, служащее республике, стране, соотечественникам. В этом уроке и польза эстафеты олимпийского огня. В Ингушетии она прошла на высоком уровне. Молодцы!

Якуб СУЛТЫГОВ

Фото сайта ingushetia.ru

Олимпийский огонь на ингушском Олимпе



Эстафета олимпийского огня в Ингушетии

Что вы представляете себе, когда слышите слово «олимпиада»? Наверняка, многие вспоминают наших именитых спортсменов, олимпийских чемпионов. Кто родился раньше 80-х годов, рисуют в своем воображении олимпийского мишку времен Советского Союза и испытывают гордость за свою большую страну. Мне же вспоминаются билеты в союзную столицу. Старенькие билеты и фотографии нисколько не потрелились. И дело тут даже не в высоком качестве всего, что изготовлялось в то время, дело в его бережном отношении к фотографиям, как памяти, эмоциям и чувству гордости за свою страну.

Фотографии действительно хранят память, отображая все ощущения людей, находящихся в той или иной ситуации.

Порой это лучше чем просто слова или искусно написанный текст.

Зимняя Олимпиада, проходящая в г. Сочи в феврале т.г., будет на долгие годы восприниматься как событие века для нашей страны. Ведь факел олимпийского огня по задумке организаторов пронесут через всю страну, таким образом он преодолит путь от столицы Москвы до Сочи, побывав в самых исторических, культурных и значимых местах нашей родины. За всю историю Олимпийских зимних игр эстафета «Сочи-2014» станет самой продолжительной.

Каждый регион встретит у себя олимпийский факел, зарядит его своей энергией и почувствует свое присутствие на самом грандиозном спортивном форуме.

28 января сего года олимпийский огонь пришел на землю Ингушетии. Это событие невозможно было не отметить и не отнять на долгу память, дабы через многие годы показывать своим родным и близким фото - свидетельства эстафеты олимпийского огня в Ингушетии.

В Администрации Главы Ингушетии состоялось совещание, на котором обсуждались вопросы застройки Магаса и корректировки плана строительных работ на ближайший период. В работе совещания приняли участие Юнус-Бек Евкуров, премьер-министр Абубакар Мальсагов, его заместитель Магомед Бекоев, председатель Комитета по архитектуре и градостроительству Лида Плиева, сотрудники ЗАО «Кавказкурортпроект» Анна Письменная и Анатолий Лобзов и мэр столицы Дауд Мальсагов. Проект набережной Магаса представила сотрудница ЗАО «Кавказкурортпроект» Анна Письменная. Она рассказала, что в проекте застройки предусмотрены современные социальные объекты и жилые комплексы.

По мнению Главы Ингушетии, все предложенные варианты могут быть реализованными, но с учетом доработки. «Строительство амбициозных проектов в столице республики предусматривает

▶ **СТОЛИЦА**

Необходимость современных архитектурных решений

необходимость самых современных архитектурных решений. Набережную Магаса и прибрежную часть должны строить именно с таким учетом», - подчеркнул он.

Все вопросы и замечания, озвученные в ходе совещания, необходимо решить в установленный двухнедельный срок. Юнус-Бек Евкуров подчеркнул, что возлагает серьезные надежды на сотрудников ЗАО «Кавказкурортпроект», Комитета по архитектуре и градостроительству и Министерства строительства РИ. «От ваших решений зависит качество и надежность будущих сооружений», - заключил Глава Ингушетии.



Право нести олимпийский факел получили семнадцать славных представителей народа Ингушетии



Представители многочисленных диаспор, проживающих в Ингушетии, от всего сердца поздравили народ республики и отметили важность подобных мероприятий для межнационального мира и согласия



Хаджи-Умар Османович Арапиев – ветеран спорта по вольной борьбе, мастер спорта СССР, заслуженный работник физической культуры Российской Федерации, двукратный чемпион мира, пятикратный чемпион России и серебряный призер чемпионата мира среди ветеранов по вольной борьбе передает олимпийский огонь Евкурову Увайсу Баматгиреевичу, награжденному «Орденом Мужества» и медалью «За спасение погибающих»

В России могут ввести штрафы за неверный расчет платежей ЖКХ для граждан

В России могут ввести штрафы для организаций, некачественно оказывающих услуги в сфере жилищно-коммунального хозяйства, а также допустивших ошибки при расчете платежей для граждан. С соответствующим предложением выступило Министерство строительства и ЖКХ России.

Проект поправок в Жилищный кодекс России, предусматривающих введение штрафов, уже внесен в Правительство, сообщил министр строительства и ЖКХ Михаил Мень на за-

седании совета непарламентских партий, пишет РАПСИ. По словам главы ведомства, штраф за неправильный расчет платежей по ЖКХ может составить 15% от неправильно рассчитанной суммы.

Ранее заместитель министра строительства и ЖКХ Андрей Чибис заявил о том, что доля оплаты услуг жилищно-коммунального хозяйства в структуре расходов россиян составляет в среднем 10%. По его словам, эта доля одна из самых высоких в мире.

Несколько десятков лет назад, чтобы приобрести необходимый товар, жителям стран, входящих в Советский Союз, нужно было простаивать в очередях по несколько часов. Многие и сейчас вспоминают то время, когда они с трудом, по талонам приобретали самое необходимое для существования. Нынешний век все изменил.

Во многих городах и у нас в республике, в частности, есть большие магазины, или, как их сейчас называют, «супермаркеты», которые созданы для удобства и комфорта покупателя. Когда и как появился первый супермаркет в мире? История этих больших магазинов началась в далеком 1930 году, когда американец Каллен в штате Иллинойс, совершив свой бизнес, открыл первый в мире небольшой супермаркет. За два года он приобрел еще восемь таких магазинов и его доход составил шесть миллионов долларов в год.

В самом начале своего развития супермаркеты были магазинами, где продавали исключительно продукты питания. Но в послевоенное время, когда продукты были дефицитом, на опустевших полках магазинов начали появляться предметы домашнего хозяйства, средства гигиены и даже граммофонные пластинки. С течением времени супермаркеты развивались все больше и больше.

Согласитесь, очень удобно приобрести, в тепле и чистоте, не толкаясь, все необходимое в одном магазине.

Товар, который располагается на полках супермаркетов, в красивых коробках известных производителей, смотрится гораздо привлекательнее для покупателей, нежели товар, лежащий на рынке, неаккуратно и вперемешку. Многие из нас наверняка заметили интересную особенность таких магази-

нов или супермаркетов: стоит вам забежать за хлебом или бутылкой воды, как к кассе вы уже тянете огромную тележку. Точно могу сказать, что со мной такое бывало не раз, думаю и с вами тоже.

Дойдя до кассы, видим полки со всякой мелочевкой, руки так и тянутся до какой-нибудь жевательной резинки или шоколадки – последний шанс супермаркета заставить нас потратить деньги.

Хлеб или молочные продукты, которые мы употребляем в нашем рационе практически ежедневно, находятся в самом конце. Чем длиннее маршрут покупателя, тем больше незапланированных покупок окажется в нашей корзине.

Со мной произошел случай в одном из наших супермаркетов. Это было в канун Нового года. Зайдя в магазин, купила все то, что нуж-

Супермаркеты и их маленькие хитрости

но. Молодая девушка – продавец посчитала покупки и выдала чек. Многие из нас не берут чек и даже не смотрят на него. А его надо брать и проверять, что я и сделала. Слышала, что у этого супермаркета случались «стычки» с покупателями по их вине. Проверив чек, увидела, что мне «пробили» одну вещь, как будто я их купила 10 штук. Ни много ни мало, но ей пришлось вернуть мне 510 рублей. Девушка извинилась, мол «не на ту кнопку нажала».

Идя в магазин за определенной покупкой, не берите много денег, иначе у вас будут незапланированные покупки. Советую идти в магазин сытым, чтобы быть к запахам и ароматам равнодушным.

Аза ДЗАУРОВА

▶ ОБЩЕСТВО

Между мифом и реальностью

Историй знакомств в сети с налетом романтики сегодня немало. Они популярны среди молодежи и распространяются с бешеной скоростью. Общение через Интернет значительно облегчило жизнь большинству молодых людей. Если раньше, чтобы пообщаться с девушкой, приходилось включать смекалку, чтобы не увидеть ее отца или брата, то сегодня через многочисленные форумы, чаты, скайпы и социальные сети вроде задача эта значительно упростилась.

Однако редко кому приходит в голову, насколько это дозволено мусульманам, и каковы границы подобного общения?

В большинстве случаев все выглядит совсем иначе.

Женатый, к примеру, быстрым набором клавиш превращается в принца и теряет все границы между мифом и реальностью. Знакомится в сети, влюбляется, переписывается плавной перебранкой в смс-сообщениях, разговоры по телефону, а потом и личные встречи. А когда о виртуальном общении узнает его жена, нередко дело доходит до серьезных скандалов и разводов. Как ни странно, уже отмечается определен-

ная статистика количества разводов из-за социальной сети. И мусульмане в этом не исключение. Конечно, в реальности они стараются не позволять себе греховного общения, а вот в виртуальном мире под чужим именем наивно полагают, что можно все. Забывая при этом о том, что мы отвечаем не только за наши действия и слова, произнесенные нами, но и за написанные. Зло надо останавливать еще на уровне

мыслей.

Всемирная паутина развращает молодежь и уводит от нравственности. При общении по телефону и через Интернет все ограничители снимаются. Потому и есть риск, что человек со слабой верой может поддаться искушению. У молодых людей может появиться соблазн обсудить запретные темы, увлечься общением, привязаться к собеседнику. А это открывает двери дьяволу, который сбивает человека с праведного пути.

Аллах Всевышний сказал в Коране: «О люди! Вкусайте на земле то, что дозволено и чисто, и не следуйте по стопам сатаны. Воистину, он для вас – явный враг!».

М.МУСЛИМОВ

▶ СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Мышевидных на озимых посевах не должно быть

В одном из январских номеров нашей газеты было напечатано интервью ведущего специалиста отдела растениеводства Минсельхоза Дауда Бекбузарова, в котором он рассказал об обнаружении в отдельных сельхозпредприятиях Малгобекского района, вернее, на полях озимых этих ГУПов, мышевидных грызунов. Им были названы такие хозяйства, как «Алханчуртское», «Луч», «Зори Кавказа» и другие, пашни которых лежат на Терском и Сунженском хребтах, в так называемой зоне рискованного земледелия, где, как всегда, в теплую зиму появляются очаги мышевидных грызунов. Такие очаги, к сожалению, уже появились и если их не уничтожить в кратчайшее время, грызуны могут перейти на озимые поля соседних ГУПов.

Как сообщил на днях автор этих строк начальник отдела растениеводства аграрного ведомства Магомед Цуров, в указанных выше сельхозпредприятиях

идет подготовка к уничтожению мышевидных на площадях в две тысячи с лишним гектаров. Ядохимикаты для этой цели, как он сказал, уже приобретены в сельхозпредприятиях, остается только развести эти препараты водой и сразу же приступить к обработке очагов заразы. Эта работа будет проходить не только под наблюдением специалистов отдела растениеводства и службы Россельхозцентра по Ингушетии, но и при непосредственном их участии.

В реализации этого агрохиммероприятия в основном будут задействованы агрослужбы, механизаторы ГУПов, а также нанятые из сельских поселений люди, разумеется, за определенную оплату. Как видно, пред-

стоящая работа не только больших объемов, но и ответственная. Ведь грызунов после нее не должно быть нигде.

Так как опрыскивание посевов проводится не ручным, а механическим способом, для реализации ее в кратчайшие сроки и на нужном уровне потребуются специальные опрыскиватели, то есть механизмы, с помощью которых она проводится.

Вопрос, связанный с этими опрыскивателями, мы адресовали начальнику отдела механизации Минсельхоза Ахмеду Костоеву.

В общей сложности ГУПы располагают 17 единицами прицепных опрыскивателей, завезенными одновременно с обновлением машинно-тракторного парка

АПК, - отвечает он. - Что касается ГУПов «Алханчуртское», «Малгобекское», в каждом из них по два опрыскивателя. Правда, в «Зори Кавказа» и «Луч» их нет, поэтому в каждое из них не сегодня-завтра перекинут по два-три опрыскивателя из ГУПов Назрановского района, где они есть. Более того, на обработку очагов мышевидных грызунов в указанных выше ГУПах будут задействованы три самоходных опрыскивателя этой службы. По моему мнению, означенного выше количества опрыскивателей вполне достаточно, чтобы в самые короткие сроки и качественно обработать два-три и более тысяч гектаров озимых посевов.

Ш. БАТАРБЕКОВ

К 70-ЛЕТИЮ ДЕПОРТАЦИИ ИНГУШСКОГО НАРОДА

ИЗ ДОКЛАДА МИНИСТРУ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОЮЗА ССР С.Н.КРУГЛОВУ О ВЫПОЛНЕНИИ ДИРЕКТИВЫ НКВД СРЕДИ МУСУЛЬМАНСКОГО ДУХОВЕНСТВА КАЗАХСКОЙ, КИРГИЗСКОЙ И УЗБЕКСКОЙ ССР

Всего из числа спецпереселенцев были выявлены 951 мусульманских духовных служителей, из них мулл - 657, руководящих религиозных граждан (тамад - 47, шейхов - 104, других религиозных авторитетов - 243).

Муллы оказывали серьезное влияние на укрепление хозяйственного устройства спецпереселенцев, на добросовестное отношение их к труду и оздоровление политического настроения...

В Кызыл-Ординской обл. работал духовный авторитет А. Джибатханов (г. Аральск), во Фрунзенской обл. - Абас Гайсумов, сыновья шейхов Б. Арсанов, А-Х. Яндаров в Казахской ССР призывали к участию в выборах в Верховный Совет СССР. Затобольский райком КП(б) Казахстана проводил специальное совещание со служителями церкви (18 человек), где разъяснялось обращение ЦК ВКП(б) к избирателям.

Международная неправительственная гуманитарная общественная ассоциация «Мировое Артистское Движение», зарегистрированная в Швейцарии, объединяет профессионалов и любителей, коллективы и группы, организации и фонды, коммерческие и некоммерческие фирмы. Основа жизненной философии - вера в разум и всесторонний прогресс человечества, надежда на мирное будущее и благоденствие, любовь к искусству и уважение к таланту, стремление возвысить и утвердить артистские идеалы красоты и доброты, возвысить человека-художника. Археологический проект современникам, людям доброй воли, ценителям и деятелям культуры и искусства, меценатам и спонсорам всех стран и народов объединить возможности и общими усилиями провести в начале третьего тысячелетия международный праздник - олимпиаду искусств - первую Артиаду мира.

ассамблею редактор ГТРК «Ингушетия», заслуженная артистка ЧИАССР, представитель Кавказского артистского комитета в Республике Ингушетия Раиса Ганукаева, председатель Союза композиторов Ингушетии, заслуженный работник культуры РФ, заслуженный учитель России, композитор Фариза Шадыжева, директор ДШИ, заслуженный работник культуры РИ Марина Мидарова.

В этом году исполняется 22 года со дня основания Мирового артистского комитета. Секретарь ассамблеи Елена Безорова зачитала присланные приветствия от некоторых почетных участников Артистского движения, в том числе от генерального секретаря Мирового артистского движения, президента национального артистского комитета США Геннадия Ясевича, от председателя Парламента КБР Ануара Чеченова, председателя Общественной палаты Чеченской Республики, мэра города Назрани.

Валерий Тарбоков в своем докладе рассказал об истории основания артистского движения, его целях и задачах. Он вспоминал,

онлайнные политико-экономические системы не справляются с их разрешением. И в мире на сегодня нет такой организации, одно решение которой может радикально изменить и ускорить процесс развития Артистского движения в мире. Поэтому все зависит только от самих участников этого движения.

«Общество идет к объединению усилий в поиске оптимальных путей решения тех или иных проблем, стоящих в глобальном масштабе. Политики объединились в ООН со штаб-квартирой в Нью-Йорке, ЮНЕСКО - в Париже, Всемирный экономический форум - в Давосе, Международный Олимпийский комитет - в Лозанне и т.п. Важнейшие сферы человеческой деятельности имеют перспективу развития и координирующие органы. Идея Артиады мира и Мирового артистского движения позволяет использовать положительный опыт, наработанный в других сферах, и применить его к художественной жизни человеческого общества. В начале эпохи перемени в России, в 1991 году, возникла штаб-квартира Мирового артистского дви-

Исламская цивилизация богата произведениями и исследованиями великих ученых, философов и теологов, каждый из которых в свою очередь внес весомый вклад в исламскую науку и культуру. Наши обычаи и права возникали и совершенствовались тысячелетиями. Поэтому они оказались настолько близкими исламу. Мы должны их свято беречь и не позволять оползать никому и ни при каких условиях. Отношение к женщине, как к святой, почитание старших, уважение в семье, особое отношение к гостю, коллективная взаимопомощь и общественные работы, единство в горе и в праздники, умение быть милосердными и уступчивыми — все эти качества объединяют нас и берегут нашу честь.

В этой статье речь пойдет об известном в нашей республике и за ее пределами богослове Даскиеве Умар-мулле Экиевиче. Несмотря на то, что жизнь была непростой, и хлеб насущный доставался в поте лица, было в этой жизни неповторимое живое начало - стремление и возможность познать ценности истинной религии. Он выбрал путь проповедника исламских ценностей, стал муллой, которого искренне уважали при жизни и ставили в пример после смерти - до наших дней.

Прошло 25 лет с тех пор, как ушел из жизни религиозный деятель Умар-мулла. По прошествии времени особенно хорошо осознаешь то, что он сделал и что оставил после себя. В данной статье мы попытаемся осветить некоторые страницы его жизненного пути.



Даскиев Умар-мулла Экиевич

во вновь образованном селе Новый Редант.

Умар-мулла был сподобным муталимом, он с огромным интересом относился к своей религиозной учебе, легко запоминал и осваивал знания.

В 1937 году, когда ему исполнилось 27 лет, он женился на Касиевой Баби Исаковне, из села Галашки. Прожили они 51 год. У них было семеро детей - три сына и четыре дочери: Магомед Ахмед, Абдулхамид, Пятимат, Зайнаб, Маржан и Захрат. Старшие Магомед и Пятимат умерли в Казахстане в 1946 году.

По рассказам сына Абдулхамиды: Умар-мулла был

ДУХОВНЫЕ ЛИДЕРЫ НАРОДА

Даскиев Умар-мулла Экиевич

В те годы жизнь была тяжелой, особенно для религиозных последователей. Представители власти преследовали и арестовывали образованных и достойных людей ингушского народа. В доме Умара не раз проводили обыски.

Еще до высылки в 1944 году были слухи, что арестуют всех ученых алимов и отправят в Сибирь. Он и многие другие алимы ушли в горы, чтобы скрыться от советской власти. Выслали весь народ, не щадя детей, женщин и стариков. Через полгода после высылки он нашел свою семью.

Во время высылки, когда многие выражали надежду на скорое возвращение, Умар-мулла говорил, что надо засеять участки и вырастить урожай. Они жили в Кустанайской области, потом переехали жить в г. Алма-Ату. На новом месте Умар-мулла вел активную духовную жизнь, как богослов. В то тяжелое время он помогал людям чем мог, поддерживал их добрым словом. Он говорил: «Нам всем необходимо быть вместе и трудиться». Его соседями были Имагожевы из села Насыр-Корт, Измайловы из с. Экажево и Бексолт Веджиев из села Плиево. Бексолт переехал жить в село, где проживал Умар-мулла, он обучался у него и стал ученым алимом, известным в республике.

Он рассказывал о том, как они собирались у Умара-муллы,

то постараюсь довести их до Умара-муллы. Через полгода в село Бексолта приехал Умар-мулла. Вечером в дом Бексолта постучался человек. Когда хозяин открыл дверь, он попросил у него разрешения на ночлег. Тот с радостью встретил гостя, сказав, что их дом открыт для тех, кто нуждается в крове. А в то время не спрашивали, кто он и откуда, если он говорил на вайнахском языке, так как это считалось неэтичным. Бексолт не видел ни разу Умара-муллу, а лишь слышал о нем. Он предложил гостю сделать вечерний намаз и возглавить совершение молитвы. Согласившись, гость произнес азан. Он вспоминал, как после произнесения незнакомцем слов «Аллаху акбар» его охватило чувство душевной радости от того, что в его доме появился человек, обладающий знаниями об исламе. После окончания молитвы Бексолт попросил его ответить на вопрос о молитве, совершаемой на похоронах, сообщив, что Халухаев Эске, обещавший получить ответ от Умара-муллы, еще не появился. Гость посмотрел на хозяйку и сказал: «Я и есть Умар-мулла». Бексолт вскопчил от радости и обнял его. Появление в доме столь уважаемого человека было самым счастливым событием в их жизни в период ссылки.

То, что Умар-мулла незаурядный человек, подтверждало и то, что в день его появления в

Красота и доброта спасут мир!

Суть философии Артиады сформулирована в артистском девизе «Красота и доброта спасут мир!» Под этим девизом люди доброй воли объединяются в своих поисках и усилиях, чтобы на земле восторжествовало добро - красивое и законное. Эта философия может стать реальной силой, способной противостоять злу и агрессии. Один из центральных артистских принципов: когда говорят музы - пушки молчат. Для его реализации наше движение способствует созданию мирного сообщества и распространению философии мира, повсеместному развитию художественной культуры и искусства, гармоничному развитию человека, защищает и возвышает талантливых людей, формирует и внедряет художественный стиль в жизнь и быт людей, приобщает их к искусству.

В конце 2013 г. в Нальчике проходила XII Ассамблея национального артистского движения России. Событие, можно сказать, знаковое, потому что ранее такие форумы проходили только в Москве или в Подмоскovie. Впервые Ассамблея российского отделения Мирового артистского комитета проводилась на Северном Кавказе, в столице Кабардино-Балкарии. Это своего рода признание заслуг Артистского комитета Северного Кавказа, а также его президента, вице-президента Мирового артистского комитета Аюса Бетуганова.

Гости ассамблеи разместились в уютном санатории «Чайка» в Долинске. Здесь 20 ноября в конференц-зале прошёл круглый стол с участием президента Мирового артистского движения и Национального артистского движения России Валерия Тарбокова, первого заместителя председателя Парламента КБР, руководителя фракции «Единая Россия» Парламента КБР Руслана Жанимова, первого секретаря Комитета Кабардино-Балкарского республиканского отделения КИРПФ Бориса Паштова, председателя Артистского комитета Северного Кавказа Аюса Бетуганова, и представителей различных региональных артистских комитетов России.

От Республики Ингушетия приняли участие в

как в нелёгком для страны 1991 году на Старый Новый год в Москве собрались 14 энтузиастов, которые и положили начало Артистскому движению. Тогда же и было придумано его название. Артистское движение - от английского слова «art», что значит «искусство». Но понимать Артистское движение следует шире - его задача отмечать заслуги людей, работающих в той или иной сфере на благо общества, популяризировать идеи добра, красоты, справедливости. Тогда же, в 1991-м году, появился артистский знак, был разработан кодекс, устав новой общественной организации.

По аналогии со спортивными олимпиадами позднее стали проводиться артиады, на которых представители разных народов духовно обогащали друг друга, раскрывали самобытность своих национальных культур.

Поиск устройства художественной жизни общества сродни поискам экологов. Проблема экологии души встала перед человечеством не менее остро, чем проблема экологии природы. Выработать эти философские понятия нам ещё предстоит. Мы надеемся, что Мировое артистское движение выйдет на достаточно авторитетный уровень, будет поднимать и решать вопросы, связанные с экологией души и духовной жизни общества, сказал выступая на ассамблее Национального артистского движения России вице-президент Мирового артистского комитета, академик РАЕН и АМАН Аюс Абуевич Бетуганов.

Мировое артистское движение за эти годы значительно развилось и самоорганизовалось. Сейчас, в период глобального внедрения высоких коммуникативных технологий, перед движением возникают новые задачи. Этот вопрос и предполагалось серьёзно обсудить в Нальчике. В течение трёх последних лет проводится работа по созданию высокотехнологичной базы для Артистского движения. Создан интернет-портал российского Артистского комитета. Валерий Тарбоков отметил, что мир сейчас стоит перед таким количеством глобальных вызовов, что международные и наци-

онные политико-экономические системы не справляются с их разрешением. И в мире на сегодня нет такой организации, одно решение которой может радикально изменить и ускорить процесс развития Артистского движения в мире. Поэтому все зависит только от самих участников этого движения.

«Общество идет к объединению усилий в поиске оптимальных путей решения тех или иных проблем, стоящих в глобальном масштабе. Политики объединились в ООН со штаб-квартирой в Нью-Йорке, ЮНЕСКО - в Париже, Всемирный экономический форум - в Давосе, Международный Олимпийский комитет - в Лозанне и т.п. Важнейшие сферы человеческой деятельности имеют перспективу развития и координирующие органы. Идея Артиады мира и Мирового артистского движения позволяет использовать положительный опыт, наработанный в других сферах, и применить его к художественной жизни человеческого общества. В начале эпохи перемени в России, в 1991 году, возникла штаб-квартира Мирового артистского дви-

жения в Москве. Здесь она действовала почти 20 лет. Но конкретная историческая и экономическая ситуация потребовали её перемещения в другую страну. Пятый Конгресс Мирового артистского движения в 2010 году принял решение о регистрации Мирового Артистского Движения в Швейцарии и с января 2011 года штаб-квартира Мирового артистского движения находится в городе Цюрихе. Сейчас Мировое артистское движение охватывает более 30 стран мира всех континентов», - сказал Валерий Тарбоков.

Руслан Жанимов в своём выступлении поприветствовал участников ассамблеи. Рассказал о том, что с Валерием Тарбоковым их связывает стародавняя дружба. Как выяснилось, они однокурсники. «В своё время, - сказал Руслан Жанимов, - когда Валера увлечённо рассказывал мне о своих идеях, они захватывали, но, честно говоря, не верилось в их реальное осуществление, настолько глобальны были эти идеи. Но сейчас я могу сказать, что у Валерия Тарбокова и его единомышленников всё получилось. И я желаю процветания и дальнейшего успешного развития Артистскому движению». Борис Паштов, взяв слово, сказал, что деятельность Мирового артистского комитета объединяет людей, разные народы. Артистские награды воспринимаются как награды от народа, признание людей.

В выступлениях других участников ассамблеи обсуждалась перспектива Артистского движения на Кавказе, в России и в мире. В тот же день в кинозале «Форум» ГКЗ состоялся премьерный показ документального фильма «Кавказ в лабиринтах времён». Его автор двукратный лауреат Артиады народов России, член Союза писателей России Ольга Росинская из Краснодара, редактор фильма Анна Понтус. Авторы фильма по-новому раскрывают существующие проблемы Кавказа сквозь призму времени, напоминают о гуманности и взаимоуважении древних народов, проживающих здесь.

(Продолжение на 4 стр.)



Он родился в Джейрахском районе в 1910 году в небольшой семье из трёх братьев и одной сестры. Умар-мулла в семье был самым младшим. Его отец Эки был очень порядочным и уважаемым человеком в селе. Мать Дзаурова Занка была гостеприимной и доброй женщиной.

Когда Умару было два года, он остался без материнского тепла. Через некоторое время его дядя Ибрагим взял его к себе на воспитание. Любовь к религиозным знаниям проявились в нем еще в детстве. Ибрагим отдал Умара на учебу в медресе в двенадцатилетнем возрасте в с.Ангушт. Там он получил начальные религиозные знания у Чада-муллы Зариева и продолжил учебу у Барухоева Усмана-муллы. В 1933 году они переехали жить в село Ангушт. До высылки 1944 года они жили там, а после возвращения обосновались

трудолюбивым человеком, любил работать, занимался хозяйством. В семье он постоянно говорил: «Любите друг друга и уважайте своих одноверцев, не говорите даже праведное слово, если из-за этого поссорятся люди». Он также говорил: «Самая лучшая еда та, которую ты добьешься своим трудом». У нас был свой скот, мы все трудились в огороде. Помимо религиозного образования, он был также светски образованным и рассматривал любой вопрос как философ. Мы иногда сутками не видели его, так как он всегда, несмотря ни на что, был готов помочь людям. Он активно участвовал в примирении кровников, делал все, что разрешалось в лучшую сторону. Из-за уважения к Умару-мулле кровники шли на примирение. Ни один день не проходил без посетителя. К нему приходили люди со всей Ингушетии и за ее пределы

где вместе с Абуязитом Льяновым и другими мюридами совершали пятничную молитву, зикар. И поведал одну очень интересную историю. В 18 километрах от места, где жил Бексолт, находилась заправочная база, куда для получения мазута и соляры ежедневно съезжались рабочие из соседних совхозов на конных упряжках.

Однажды, когда Бексолт оказался на базе, он встретил там человека преклонного возраста с короткой бородой. Это был родственник Умара-муллы Эске Халухоев. Когда Бексолт заметил в нем кавказца, он подошел, поздоровался и спросил у него, не подскажет ли он, как делать намаз по усопшим, так как в их селе из-за отсутствия муллы людей хоронят, читая суры «ихлас», «фалак». Старец сказал ему, что не может дать ответа на этот вопрос. Но если скажешь все интересные во-

где вместе с Абуязитом Льяновым и другими мюридами совершали пятничную молитву, зикар. И поведал одну очень интересную историю. В 18 километрах от места, где жил Бексолт, находилась заправочная база, куда для получения мазута и соляры ежедневно съезжались рабочие из соседних совхозов на конных упряжках.

Однажды, когда Бексолт оказался на базе, он встретил там человека преклонного возраста с короткой бородой. Это был родственник Умара-муллы Эске Халухоев. Когда Бексолт заметил в нем кавказца, он подошел, поздоровался и спросил у него, не подскажет ли он, как делать намаз по усопшим, так как в их селе из-за отсутствия муллы людей хоронят, читая суры «ихлас», «фалак». Старец сказал ему, что не может дать ответа на этот вопрос. Но если скажешь все интересные во-

доме Бексолта Всевышним одалил их достатком в пищу. Благодаря чему у него появилась возможность прочитать священный мовлид, о котором он мечтал долгий период ссылки: собрать мюридов для совершения зикара втайне от органов НКВД.

Народ его очень любил и уважал, даже другие известные муллы того времени прислушались к его мнению.

Он призывал людей к терпению и непоколебимости в вере и чистоте ислама. Умар-мулла Экиевич покинул этот мир в 1988 году 16 июля, оставив после себя яркий свет в духовной жизни ингушского народа.

В честь Умара-муллы Даскиева названа одна из улиц села Новый Редант. По указу Главы Республики Юнус-Бека Евкурова эта улица была благоустроена.

Более миллиона туристов приедут в Россию на чемпионат мира по футболу 2018 года

Как сообщает «Интерфакс», с таким прогнозом выступил министр спорта Виталий Мутко на заседании оргкомитета «Россия-2018».

«На матчи финального турнира чемпионата мира 2018 года будет продано более трех млн. билетов», — добавил министр. Чемпионат мира пройдет на 12 стадионах в 11 городах России: Москве, Калининграде, Санкт-Петербурге, Волгограде, Казани, Нижнем Новгороде, Самаре, Саранске, Ростове-на-Дону, Сочи и Екатеринбурге.

Ранее сообщалось, что Мутко отрицает возможность исключения Калининграда из состава городов, которые примут ЧМ-2018.



Красота и доброта спасут мир!

(Продолжение. Начало на 3 стр.)

Привлекая внимание к духовности в человеке, авторы фильма по-новому раскрывают существующие проблемы Кавказа сквозь призму времен, напоминают о гуманности и толерантности народов, проживающих здесь. На фоне сложившихся за последние годы негативных стереотипов о Кавказе, сформированных тиражированием «горячей» информации в СМИ, фильм действительно способен вызвать культурный шок.

По мнению Ольги Росинской, Нальчик является «пристанищем, радующим душу, колыбелью жизни для множества людей, не только проживающих здесь, но и приезжающих из разных уголков мира. Поток нехороших новостей в СМИ больно ранит в сердце каждого из них».

Презентация книги стихов Ольги Росинской «В садах души моей». В рамках презентации прозвучали новые песни на стихи Росинской в исполнении звезд эстрады Ольги Сокуровой, Ирины Дауровой, Черима Озркова, Любови Баговой и других.

Автор обратилась к зрителям с пожеланием, чтобы никакая негативная информация не касалась людских душ.

Обнимите священный Кавказ добротой и любовью, Не делите, не режьте страну на десятки границ, Чтобы слышали люди вовеки над горной грядой Только смех детворы, песню ветра и пение птиц!..

(из кн. «В садах души моей»)

На следующий день, 21 ноября, в Государственном концертном зале состоялась открытие персональной выставки Фаризы Карамурзовой «Адыгский орнамент».

Художник Фариза Карамурзова также является лауреатом Артады народов России. А затем вечером в Большом зале ГКЗ состоялось награждение лауреатов XII Артады народов России. Назвать поименно всех лауреатов не позволит ограниченность газетной площади, но скажем, что среди них было много представителей Кабардино-Балкарии, достойно проявивших себя в той или иной сфере деятельности. Награждения проводились по шестнадцати номинациям, а также по четырем специальным артыским направлениям: подвижничество, меценатство, спонсорство, хранительство культурного наследия. Награждение лауреатов сопровождалось выступлениями артистов, эстрадных исполнителей, творческих коллективов Северного Кавказа.

По завершении XII Ассамблеи Национального Артыского движения России для ее участников была устроена экскурсионная программа «Кавказ приветствует Артаду» с посещением достопримечательных мест нашей республики.

Раиса ГАНУКАЕВА

Нальчик – Назрань

И снова слухи...

Мы настолько привыкли к слухам, что они уже редко кода нас удивляют. Может быть, и к этому я бы отнесся равнодушно, если бы не два обстоятельства.

Во-первых, мне его поведал солидный человек в возрасте, позиционирующий себя политиком, не раз дававшим дельные советы лидерам нации и сегодня на расстоянии виртуально поучающий их. Во-вторых, ему об этом поведал другой серьезный человек, моложе возрастом, но выдающийся профессиональным знатоком светской и духовной жизни и делающий первые шаги в науке, выйдя на защиту кандидатской диссертации.

А суть очередного слуха была в том, что руководство Ингушетии намерено переселить (читать: выселить) всех жителей Джейрахского района на равнину и сделать из горной Ингушетии чисто курортную зону!

К чести моего собеседника, вскоре он согласился с абсурдностью своего мнения. И даже позвонил своему информатору, чтобы уточнить нюансы слуха.

На мой совсем простые вопросы он просто не смог ответить.

А вопросы были следующие.

Если их слова имеют под собой почву, то зачем тогда руководство республики только в последние годы построило в Джейрахском районе школу и больницу, офисы для миграционной службы, прокуратуры, строит индивидуальные и многоквартирные жилые дома и т. п. строения? Неужели туристы будут приезжать в район вместе со школьниками-детьми? И зачем себе строить жилье дома люди, неплохо информированные о политике руководства республики? Чтобы подарить их туристам? Для кого создаются службы, характерные для обслуживания коренного постоянного населения? И как они себе представляют приезд туристов в район, где никто не живет на постоянной основе? Неужели абсолютное большинство обслуживающего персонала будет приезжать ежедневно вместе с туристами и уезжать с ними? Кроме тех, кто будет оставаться ночевать. То есть нескольких сторожей. И где-нибудь в мире они видели туристские зоны без местных жителей?

С любой точки зрения это абсурд. Но беда в том, что таких несуразных слухов пруд пруди.

Х. БЕКСАЕВ

ЗДОРОВЬЕ

Белее белого!



Молодой стоматолог Мадина Гайсанова делает улыбку людей ослепительно белой.

В 2005 году Мадина окончила Ставропольский стоматологический институт, вернулась на родину и открыла свой кабинет.

Как-то недавно зашла на фирму «Парадайз», которая занимается поставками медтехники в республику, — рассказывает Мадина, — у них лежал каталог продукции стоматологического оборудования. В нем увидела аппарат «Zoom-2» для лазерного отбеливания зубов. Он мне сразу понравился: функциональный, на передовых технологиях, удобный, красивый... Да и сотрудники «Парадайз» порекомендовали его: дескать, бери, не пожалеешь. Одним словом, заплатила я 145 тысяч рублей и через некоторое время он уже стоял у меня в кабинете...

Мадина рассказала, что этот аппарат очень эффективен при отбеливании зубов, утративших свой цвет в среднем на восемь оттенков белизны:

«Zoom-2» эффективен при работе с пожелтевшими зубами, зубами с пятнами, вызванными возрастом, курением, темными напитками: «колой», чаем, кофе, красным вином и т. д. Процедура стоит десять тысяч рублей и занимает в среднем 1,5 часа.

Так что, если хотите улыбаться белоснежной улыбкой, обращайтесь к нам: я и новейший аппарат «Zoom-2» поможем вам в этом!

Мадина рассказала, что этот аппарат очень эффективен при отбеливании зубов, утративших свой цвет в среднем на восемь оттенков белизны:

«Zoom-2» эффективен при работе с пожелтевшими зубами, зубами с пятнами, вызванными возрастом, курением, темными напитками: «колой», чаем, кофе, красным вином и т. д. Процедура стоит десять тысяч рублей и занимает в среднем 1,5 часа.

Так что, если хотите улыбаться белоснежной улыбкой, обращайтесь к нам: я и новейший аппарат «Zoom-2» поможем вам в этом!

3. ЗАУРОВ
На снимке: Мадина Гайсанова проводит отбеливание зубов пациентки аппаратом «Zoom-2»

Геном серого хищника

Говоря о наследственности сегодня, первым делом все говорят о генах. Изучение генома человека и животных не только вносит поправки в известные знания, но порой и полностью разрушает целые научные концепции и стройное дерево исторической науки. Изучение генома человека сегодня ставит прямые и весьма сложные «загогулины», в вопросе: сколько веков насчитывает этнос «А» или этнос «Б»? Но это отдельная и весьма чувствительная тема. А пока речь только о... собаках, точнее еще и о волках.

В сказках и мифах народа Ингушетии, равно как его соседей по Кавказу, у многих народов мира большое количество притч, сказаний, поучительных рассказов о дружбе и вражде волка и собаки. Часто они противопоставляются друг другу, а где-то им приписываются черты, которые должны быть примером для человека. Особенно много эпитетов адресуется волку.

Ученые, изучая радиогломерный анализ останки древних волков и собак, изучая их геном, пришли к неожиданному выводу: собаки, полагают они, были одомашненные много раз, причем не теми людьми, что вели оседлый образ жизни, а охотниками и собирателями, которые шли за отступающими ледниками (это значит, что у человека собака появилась раньше, чем козы, коровы и бараны). Волки, которые были далекими предками собак, по словам ученых, давно вымерли, а современные хищники по своим генам далеки от нынешних дворян. Таким образом, получается, что все наши истории о собаке и волке ошибочны на 50%. Впрочем, можно говорить и о том, что они на столько же процентов верны.

В.САИТОВ

У. СУЛТЫГОВ,
начальник ОНД Джейрахского района ГУ МЧС РФ по РИ, майор внутренней службы

Безопасный газ

Газовики Ингушетии напоминают жителям республики о необходимости соблюдения правил безопасного пользования газом в быту.

Зима вступила в свои права, столбики термометров на минусовых отметках. По прогнозам синоптиков, морозы на территории Северо-Кавказского округа будут только усиливаться. А это значит, что газовые приборы в домах жителей республики работают с повышенной нагрузкой. В связи с этим сотрудники ОАО «Газпром газораспределение г.Назрань» в очередной раз призывают абонентов к бдительности и напоминают, что газ требует к себе внимательного отношения. Чтобы избежать трагедии, достаточно соблюдать элементарные правила безопасности.

Население, использующее газ в быту, обязано:

- следить за нормальной работой газовых приборов, дымоходов и вентиляций, проверять тягу до включения и во время работы газовых приборов с отводом продуктов сгорания газа в дымоход. Периодически очищать «карман» дымохода;
- по окончании пользования газом закрыть краны на газовых приборах и перед ними, а при размещении баллонов внутри кухни дополнительно закрыть вентили у баллонов;
- при неисправности газового оборудования вызвать работников предприятия газового хозяйства;
- при внезапном прекращении подачи газа немедленно

закрыть краны горелок газовых приборов и сообщить в аварийную газовую службу по телефону 04;

— при появлении в помещении квартиры запаха газа немедленно прекратить пользование газовыми приборами, перекрыть краны к приборам и на приборах, открыть окна и вызвать аварийную службу газового хозяйства по телефону 04 (вне заставного помещения). Не зажигая огня, не курить,

дальше проверку дымоходов, вентиляционных каналов (проверка дымовых каналов производится в сроки: кирпичные — один раз в три месяца; асбестоцементные, гончарные и из блоков жаростойкого бетона — один раз в 12 месяцев, проверка вентиляционных каналов не реже двух раз в год — зимой и летом). В зимнее время необходимо периодически проверять оголовки дымоходов с целью недопущения их об-

Запомните:

- Не оставляйте работающее газовое оборудование без присмотра.
- Пользуйтесь газовыми приборами только при открытых форточках.
- Перед включением газифицированной печи не забудьте открыть шибер.
- Не допускайте к пользованию газом детей дошкольного возраста.
- Заключите договор о техническом обслуживании ВДГО.

не включать и не выключать электроосвещение и электроприборы, не пользоваться электровозонками;

— для осмотра и ремонта газопроводов и газового оборудования допускать в квартиру работников предприятий газового хозяйства по предъявлению ими служебных удостоверений в любое время суток;

— содержать газовое оборудование в надлежащем техническом состоянии. Для этого необходимо заключить договор на техническое обслуживание газового оборудования (ТО ВДГО) и аварийно-диспетчерское обеспечение;

— своевременно про-

мерзания и закупорки.

Кроме того, абонентам необходимо помнить, что использование газового оборудования с истекшим сроком эксплуатации, установленным заводом-изготовителем, а также отопительного газового оборудования, не имеющего датчиков контроля тяги в дымоходах, небезопасно.

ОАО «Газпром газораспределение г.Назрань» обращается ко всем абонентам-пользователям природного газа: соблюдайте правила безопасности при эксплуатации бытовых газовых приборов, а при неисправности газового оборудования звоните в службу «04».

САКЪЕРДАМЕ

ДУВЦАРАШ

ВИАШ АГДЕТТАЛУЧЧА

Лыттеи сигалеи, дийи бийсеи мичахъа влэйи
кхъаст хой хьона? - аьнна хьаттад Цаген хьовзава дагадехача цхьан пхьегIа тIа гулбенача наха.
- Шоаш вIашагIдетталучча кхъаст-кх! - яхад, вIалла шек а воацаш, Цагена.

ЛОВР-ТОВР

МалагIча замах ваха ловргдар хьона? - хьаттад Цаген а га.
- Турпал IагIлий замах ловргдар-кх, - аьннад воихо.
ХIана?
Цу хана цунна цхьаннена мара хийттавац шийх Турпал-IагIла, хIагIта хIанза-м хIаранена а хет!

ДАДОЛХАЦИЙ ВАЙ

Ший отара чура цаI мара боаца етт а лочкьабь болхаш бола кьуй баргабIаинаб Цагена.
Сихха ший мотти гIайбеи дIа а хьорчадаь, ужги а дехка, царна дIатехьахкийнав из.
- Ай, Iа фу леладу хIанза, ва Цаген? - хьаттад корзагIбаьннача кьуша.
- Са беррига боахам а ийца кхьачьа даха дIадолхаций вай?! - яхад Цагена.

ВОГА ФУ ХУРГДА?

Ший захал волча фуд-малад хьажа ваха хиннав Цаген. ЦIамогаш хина, «ахI», яхаш, метта вижа улаш хиннав вох.
- Аь, фу хиннад хьона, иштта веа хIанав хь? - яхаш, Цагена ше ца витача, воихо хьаттад:
- Царгаш а корта лазаш хилча, кхы вога фу хургда?
- Цох веа кьонах хургва-кх! - жоп деннад Цагена.

БАХАНЗА ИЕРГБАЦ

- Цаген, бакьдий-хьогI из тийшабопх гайна-ганза ше баьчох бода яхар? - хьаттад Цагена йоажаш йолча наьха говрех цаI лочкьае дагадехача цхьан Iаьмигача саго.

- Цена бакьдолаш да, мичча хана баха а, из баьчох шийх Горгхилар, - аьннад Цагена.

Из мичча хана а цьаа гIорбга яхар-м башха дош а дий-хьогI, аьнна хийтта Iаьмига саг, кастта ший аьттув ма баьллингэ а, дикагIча говра тIа а хайна дIаиккхав.

- Даьла валла хьа да хьакхийца! Сена бир Iа сона а хьайна а ер тийшабопх? - аьннад, лочкьаьча говра тIера чухийтта форт а йIйна уллаш волча цунна кастта тIахьачьа Цагена.

- Айя, ва Цаген, - йистхиннав вох, - Iа-м мичча хана а цьаа гIорбга мара мича аьннадар из! Са-м гаьнавала а мича кхийл!

- ХIанз хьох бахар-м Iа кьычарна баь тийшабопх мара бац хьона! Сона Iа баь-м хIанзехьа гIорбгац хьох, бакьда баханза-м Iергбац, - яхад Цагена.

ГIАЛАТ НИЙСДАР

Деш а дуташ а цьаьккха хIама доацаш, айлаюкье лелаш хиннав Цагена вокххагIвола воI. Саг йоалайна мукьагIа кхетаргвацар-хьогI ер аьнна, шийга дар а доацар а вIашагI а теа, халла саг йоалапий цунна Цагена.

- Ай, хIанз а я-мала хIама еций укхаза? - хьаттад ший нускалга цхьан бус ха яхача хана чувенача, саг йоалапчул тIехьагIа а ший оамал хуьца дага воацача, Цагена воIо.

- Мичара ена хул из? Са-м ухк коа еча хана денз а мича кхийттаб лертIгача даарах мотт, - аьннад нускало.

- Со-м шун воI ва. Оаш виьча а шугара цхьанне а дIавехар а воацаш - аьннад, кхы нускалга йист а ца хулаш, ший нана йолча воланена чуваньнача Цагена воIо. - Бакьда, оаш моцалла йийча, наха ютаргий шозана хьалла маргача цагIагIа ягIа наьха саг?

- ХIа-хIа, - аьннад йоах из кьамаьл дIахезача Цагена, - из гIалат-м сихха нийсдердагIа вай. Ераш сихха був ца баьчача баргбац!

ДIаяздьр ДЗОВР-НАЬКЪАН Аза

ОБЪЯВЛЕНИЯ

В следственном управлении СК России по Республике Ингушетия функционирует приемная Председателя Следственного комитета Российской Федерации.

В целях обеспечения закрепленного Конституцией Российской Федерации права граждан на обращение в государственные органы с предложениями, заявлениями, просьбами о восстановлении или защите нарушенных прав, свобод или законных интересов заявителя и других лиц, а также с жалобами на действия (бездействие) и решения следователей и руководителей следственных органов Следственного комитета в следственном управлении по республике функционирует приемная Председателя Следственного комитета Российской Федерации.

Приемная Председателя СК России расположена в здании следственного управления по адресу: г. Магас, ул. Д. Мальсагова, д. 23. Контактные телефоны: 55-02-07; 55-02-30.

Обращения и жалобы граждан, адресованные Председателю СК России, принимаются ежедневно (кроме субботы и воскресенья) с 09.30 до 17.30 (перерыв с 13.00 до 14.00).

Отдел по приему граждан и документационному обеспечению следственного управления

31 января уполномоченный по правам человека в Республике Ингушетия Джамбулат Оздоев и заместитель руководителя следственного управления СК России по Республике Ингушетия Магомед Хамхоев проведут ежемесячный совместный прием граждан.

Прием будет проходить с 15.00 в офисе аппарата уполномоченного по правам человека в республике, расположенного по адресу: г. Магас, пер. А. Бокова, д. 3, п. 1.

Предварительная запись осуществляется каждый день с 9.00 до 18.00 (кроме субботы и воскресенья) по телефонам: (8-873-4) 55-02-30 – отдел по приему граждан следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Ингушетия; (8-873-4) 55-11-75 – аппарат Уполномоченного по правам человека в Республике Ингушетия. При себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность.

Отдел по приему граждан и документационному обеспечению следственного управления



Учредители: Правительство Республики Ингушетия и редакция газеты «Сердало»

Главный редактор

Якуб ПАТИЕВ

Редакционная коллегия: А. Газдиев, Т. Дзейтова, Я. Султыгов, И. Тимурзиев, М. Баракхоев

Адрес редакции: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60. Тел.: 22-79-18 (бухгалтерия) тел/факс: 22-15-78 Электронная почта: serdalo@yandex.ru Сайт газеты: www.gazeta-serdalo.ru

Дизайн и верстка: И. Хаутиев

Газета зарегистрирована Управлением Росохранкультуры по ЮФО г. Ростов-на-Дону. Рег. ПИ № ФС 10-6526 от 5 марта 2007 г.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна

В газете публикуются аяты Священного Корана, редакция просит читателей относиться к газете уважительно

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало»
Время подписания номера в печать: 29.01.2014. 11.00

Газета отпечатана в издательстве «Южный регион», с готовых дилеттивов Адрес: 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5. Заказ № 118 Тираж: 2500 экз.